Kryptologie, SSO3 Aufgabenblatt 8

Aufgabe 1

Beschaffen Sie sich einen langeren deutschen Ascii-Text aus dem Internet, z.B. von
gutenberg.spiegel.de und speichern ihn in Datei 1. Programmieren Sie einen Filter, der
samtliche Buchstaben in Datei1 in Grof3buchstaben konvertiert, 3in SS, samtliche Satz-
zeichen in Leerzeichen und schliefdlich Folgen von Leerzeichen in nur ein Leerzeichen.
Speichern Sie das Ergebnisin Datei2, die damit aus Folgen von Grof3buchstaben besteht, die
von jewells einem Leerzeichen getrennt sind.

a) Schreiben Sie ein Programm zur Bestimmung der relativen Haufigkeiten der in Datei 2
enthaltenen Zeichen und erstellen eine entsprechende Tabelle.

b) Schreiben Sie ein analoges Programm zur Bestimmung der relativen Haufigkeiten von
Zeichenpaaren und erstellen eine entsprechende Tabelle.

¢) Schreiben Sie ein Programm, welches zu jedem in Datei 2 vorkommenden Zeichenpaar X,y
die Wahrscheinlichkeit w,  (z) berechnet, dald das Zeichen z auf das Zeichenpaar xy folgt.

d) Schreiben Sie ein Programm, welches einen Zufallstext von 1000 Zeichen Lange erzeugt,
indem Sie mit dem ersten Zeichenpaar aus Datei2 beginnen und das jeweils folgende Zeichen
anhand der in c¢) bestimmten Wahrscheinlichkeit, abhangig von seinen beiden Vorgangern,
auswarfeln.

Aufgabe 2

Unter Benutzung lhres Lieblings-Zufallsgenerators erzeugen Sie eine zufdlige bijektive
Abbildung f :ZY - ZY (also eine Permutation). Ein Zykel der Lange n ist eine Menge von
Elementen (x ) mit x,, = f(x) und X,,, = . EinZykel der Lange 1 besteht also aus einem
Fixpunkt x = f (X), einer der Lange 2 aus zwei Punkten x# ymit y = f(x), x= f(y).
Offenbar zerfdlt Z3 in Zykel. Schreiben Sie ein Programm, wel ches alle Zykellangen

berechnet und erstellen Sie ein Haufigkeitsdiagramm fir die Zykellangen! (Hinwels: weniger
as 1Imin Rechenzeit!)
Stellen Sie eine Vermutung auf Uber die durchschnittliche Zykellénge!



